

Секция «Политические науки»

Трансформация государственно-территориального устройства Испании в начале XXI в. на примере сепаратистских тенденций в Каталонии и Стране Басков

Зарипова Айгуль Раисовна

Студент

Казанский федеральный университет, Философский факультет, Казань, Россия

E-mail: aigulchik1992@mail.ru

На протяжении последнего десятилетия во многих европейских государствах наблюдаются процессы, связанные с пересмотром отношения населения к государственно-территориальному устройству. Настроения такого рода связывают в первую очередь с влиянием мирового экономического кризиса, явившегося катализатором, воскресившим сепаратистские тенденции внутри суверенных государств. Исключением не стала и Испания, в которой, как известно, стремление к отделению имеет глубинные историко-культурные корни, а борьба за национальное самоопределение и суверенитет является необходимой потребностью и воспринимается, как восстановление исторической справедливости. Разразившийся в начале XXI века экономический кризис стал импульсом к пробуждению националистических настроений, а также опорной точкой для руководителей национальных автономий, позволившей им открыто заявить о непринятии политики центра и желании отделяться от Испании и получить статус независимого государства.

В данной работе рассматриваются исторические этапы трансформации государственно-территориального устройства испанского государства, выделить основные причины, цели и идеи организации и деятельности сепаратистских групп. Также в работе поднимается вопрос юридического закрепления государственно-территориального статуса Испании и проводится всесторонний анализ Испанской Конституции. Практической составляющей работы является политическое прогнозирование дальнейших сценариев изменения территориального статуса Испании.

Проблема сепаратизма и ее влияние на государственно – территориальное устройство Испании рассматривается в работах таких ученых-испанистов как: А.А. Орлов, Г.И. Волкова, Н.Е. Аникеева. Одним из ведущих специалистов, изучающих проявления сепаратистских тенденций на территории Страны Басков и Каталонии является С.М. Хенкин.

Целью исследования явилось: разработка возможных сценариев трансформации государственно-территориального устройства испанского государства. Для достижения цели, автором были использованы следующие методы исследования:

1) Case-study и сравнительный анализ, позволивший выявить фундаментальные общие причины развития сепаратистских тенденций в Испании.

2) Политическое прогнозирование, использованное для создания сценарных прогнозов различного срока действия

Объектом исследования выступает система государственно-территориального устройства Испании.

Предмет исследования: Национально - сепаратистские тенденции, влияющие на изменение государственно - территориального устройства Испании.

Конференция «Ломоносов 2013»

Результатом исследования явились следующие выводы. Во-первых, сепаратистские настроения имеют глубокие исторические корни. Стремление к отделению таких регионов, как Каталония и Страна Басков были обусловлены рядом культурно-исторических и национальных предпосылок. Во-вторых, на современном этапе активизация сепаратистских тенденций вызвана затяжным экономическим кризисом, ставшим катализатором проблем национального самоопределения, достижения государственно-территориальной независимости автономий. В-третьих, наиболее успешным является прогноз реализации плана федерализации Испанского государства, который может быть приворен в жизнь в долгосрочном периоде.

Автором работы сформулированы ряд рекомендаций, выполнение которых существенно увеличит шансы успешного разрешения политического кризиса, обусловленного активизацией сепаратистского тенденций на территории Испании.

Литература

1. Аникеева, Н.Е. Истоки и сущность баскского конфликта в Испании / Н.Е. Аникеева // Вестник МГИМО-Университета. - 2010. - № 2 (11).
2. Аникеева, Н.Е. Страна Басков: история и современность / Н. Е. Аникеева // Проблемы истории и политики стран Европы и Америки. – М.: МГИМО-Университет, 2006. – С.215-236.
3. Басиев, М.С. Испанский опыт регионализма // Федерализм и регионализм: приоритеты XXI века. Материалы международной научной конференции. – Владикавказ, 25-27 сентября 2007 г.
4. Волкова, Г.И. Процесс федерализации Испании / Г.И. Волкова // Вестник МГИМО-университета. – 2011. - №6(21) – С. 78- 85.
5. Орлов, А.А. Национализм в Каталонии - фактор риска для Испании / А.А. Орлов // Обозреватель-Observer. - 2010. - № 11 (250). - С. 108-120.
6. Хенкин, С.М. Баскский конфликт : истоки, характер, метаморфозы / С.М. Хенкин, Е.С. Самсонкина ; МГИМО (У) МИД России. - М. : МГИМО-Университет, 2011. - 380 с.
7. Хенкин, С.М. Страна Басков: сдвиги в расстановке политических сил / С.М. Хенкин // Вестник МГИМО-Университета. - 2011. - № 4. - С. 171-179.